



**MINISTERUL FINANTELOR
AL REPUBLICII MOLDOVA**

13.04.2022 nr. 05-10/28/526

06/1-783-21 din 20.10.2021

La nr. 20-78-1316-8046 din 21.10.2021

*Referitor la raportarea pe marginea cerințelor
din Hotărârea Curții de Conturi nr.54/2021*

**Curtea de Conturi
a Republicii Moldova**

e-mail: ccrm@ccrm.md; l_saracuta@ccrm.md

Copie: Cancelaria de Stat

Cu referire la **Hotărârea Curții de Conturi nr. 54 din 28 septembrie 2021 privind Raportul auditului conformității achizițiilor publice în cadrul sistemului Ministerului Educației, Culturii și Cercetării în anul 2020**, Ministerul Finanțelor prezintă Informația privind mersul implementării cerințelor ce i-au fost înaintate, la situația din aprilie 2022, conform anexei la scrisoare.

Anexă: 3 file.

Ministru

Dumitru BUDIANSCHI

*Executor: Galina Damian
tel.: (022) 26-25-12
e-mail: galina.damian@mf.gov.md*

Informația

privind mersul implementării cerințelor înaintate Ministerului Finanțelor prin **Hotărârea Curții de Conturi nr. 54/2021**
privind Raportul auditului conformității achizițiilor publice în cadrul sistemului Ministerului Educației, Culturii și Cercetării în anul 2020
(*la situația din aprilie 2022*)

Nr. ord.	Cerințele Curții de Conturi	Note privind mersul implementării
2.4. Ministerului Finanțelor , pentru informare și:		
1.	2.4.1. reglementarea expresă în cadrul normativ a principiilor de elaborare, aprobare, rectificare, executare și raportare a bugetului instituțiilor la autogestiune;	Prin Decizia nr. 4 din 14 ianuarie 2022 a Prim-Ministrului Republicii Moldova, a fost creat Grupul de lucru interinstituțional, responsabil de modificarea cadrului normativ aferent instituțiilor publice. <i>Se consideră oportun modificarea cadrului normativ aferent procesului de elaborare, executare și raportare a bugetelor instituțiilor publice la autogestiune după adoptarea cadrului normativ general privind reglementarea activității acestora.</i>
2.	2.4.2. asigurarea completării Regulamentului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.339 din 26.05.2017 cu codul CPV pentru procurarea drepturilor de autor;	Regulamentul privind Vocabularul comun al achizițiilor publice, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.339/2017 (<i>în continuare – Regulament</i>), a fost elaborat în baza Regulamentului UE nr.2195/2002 în domeniu. Acesta corespunde angajamentelor Republica Moldova asumate prin Acordul de Asociere RM-UE. Se menționează că, Vocabularul comun privind achizițiile publice în UE nu prevede un cod CPV pentru procurarea drepturilor de autor, așadar aceste prevederi nu pot fi încadrate în Regulament. Totodată, conform Legii nr.131/2015 <i>privind achizițiile publice</i> , contractul de achiziții publice este un contract cu titlu oneros, încheiat în scris între unul sau mai mulți operatori economici și una sau mai multe autorități contractante, care are ca obiect achiziția de bunuri, executarea de lucrări sau prestarea de servicii . Reieșind din prevederile cadrului normativ național, este de menționat că drepturile de autor nu pot face obiectul unic al unui contract de achiziție publică. În cazul în care va fi necesar transferul drepturilor de proprietate intelectuală, autoritățile contractante pot preciza în specificațiile tehnice acest moment. Se menționează că conform art. 476 din Codul Civil, titularul dreptului asupra obiectului de proprietate intelectuală poate înstrăina dreptul prin cesiune . Totodată Legea nr. 139/2010 <i>privind dreptul de autor și drepturile conexe</i> , reglementează la art. 30 raporturile juridice privind transmiterea drepturilor patrimoniale prin contracte de autor.

3.	<p>2.4.3. includerea în Anexa nr.8 la Legea bugetară anuală a Organizației Concertistice și Impresariat „Moldova-Concert”; Teatrului Epic de Etnografie și Folclor „Ion Creangă”; Î.S. „Institutul de Dezvoltare a Societății Informaționale”; Institutului de Formare Continuă;</p>	<p>Propunerile înaintate au fost luate în considerație și incluse în Anexa nr.8 a Legii bugetului de stat pentru anul 2022 nr.205/2021.</p> <p>Totodată, Instituția Publică „Institutul de Formare Continuă” nu a fost inclusă în Anexa nr.8 din motivul că aceasta nu beneficiază de mijloace financiare din bugetul de stat.</p>
4.	<p>2.4.4. în vederea prevenirii erorilor și fraudelor în domeniul achizițiilor publice, asigurarea revizuirii și elaborării cadrului normativ, prin introducerea măsurilor de răspundere disciplinară, civilă, contravențională și penală;</p>	<p>În procesul de elaborare de către Ministerul Justiției a Proiectului consolidat de lege pentru modificarea Codului contravențional al Republicii Moldova nr. 218/200, Ministerul Finanțelor a propus stabilirea unor noi componente de contravenție care prevăd încălcarea normelor la etapa de inițiere și desfășurare a procedurilor de atribuire a contractelor de achiziții publice/acordurilor-cadru în scopul responsabilizării persoanelor cu funcție de răspundere din cadrul autorităților contractante.</p> <p>Totodată, s-a propus înlăturarea vidului legislativ de la art.402 din Codul Contravențional, care nu prevede competența de constatare a contravențiilor și aplicare a sancțiunilor contravenționale de către Agenția Achiziții Publice. Propunerile înaintate au fost acceptate de către Ministerul Justiției, acestea fiind incluse în Proiect.</p> <p>Propunerile Ministerului Finanțelor la proiectul de lege privind introducerea măsurilor de răspundere disciplinară, civilă, contravențională și penală în vederea prevenirii erorilor și fraudelor în domeniul achizițiilor publice au fost examinate în ședința Guvernului din 12 ianuarie 2022 și aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.4/2022.</p> <p>Proiectul de lege urmează a fi examinat de către Parlament.</p>
5.	<p>2.4.5. acceptarea obiectivelor de cheltuieli capitale spre finanțare din bugetul de stat, cu condiția corelării acestora cu documentele</p>	<p>La etapa elaborării proiectului legii bugetului de stat pentru anul 2022, Ministerul Culturii a înaintat propuneri pentru demararea a 5 proiecte noi de investiții capitale.</p> <p>Ministerul Finanțelor nu a susținut demararea acestora.</p> <p>În Anexa nr.6 la Legea bugetului de stat pentru anul 2022, Ministerului Educației și Cercetării și Ministerului Culturii, la cheltuieli de investiții capitale le-au fost preconizate mijloace financiare doar pentru continuarea proiectelor în curs de execuție.</p>

	de planificare strategică, în corespundere cu reglementările stabilite, precum și însoțite de fundamentările corespunzătoare;	
6.	2.4.6. aprobarea unor reglementări exhaustive, în scopul asigurării unui sistem și unui proces decizional eficient și transparent al achizițiilor de valoare mică, cu obligativitatea desfășurării acestora prin SIA „RSAP” MTender , în termene rezonabile;	Ministerul Finanțelor a elaborat proiectul de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului achizițiilor publice de valoare mică, prin care se instituie obligația de desfășurare a achizițiilor publice de valoare mică prin SIA RSAP. Acesta a fost înregistrat cu nr. unic 184/MF/2021 și supus procedurii de avizare/expertizare. Urmează a fi examinat în cadrul ședinței interministeriale/interinstituționale.
7.	2.4.7. introducerea unor reglementări prin care inițierea achiziției să fie justificată de autoritatea contractantă/grupul de lucru, în documentația de achiziție, în funcție de includerea acesteia în planul de achiziții publice, precum și în anunțul de intenție și/sau al situației excepționale;	Cadrul normativ în domeniul achizițiilor publice a fost dezvoltat, fiind aprobate noile Documentații standard, și anume: - <i>Documentația standard pentru realizarea achizițiilor publice de lucrări</i> , aprobată prin Ordinul Ministerului Finanțelor nr.69/2021 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.147-151 art. 658 din 18.06.2021); și - <i>Documentația standard pentru realizarea achizițiilor publice de bunuri și servicii</i> , aprobată prin Ordinul Ministerului Finanțelor nr.90/2021 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.230-237 art. 1151 din 01.10.2021). <i>Cu privire la achizițiile publice de valoare mică</i> , se menționează că Regulamentul cu privire la achizițiile publice de valoare mică, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.665/2016 cât și în proiectul noului Regulament este prevăzut că achizițiile publice de valoare mică se realizează de către autoritatea contractantă în baza planurilor anuale de efectuare a achizițiilor publice sau din motive de urgență, ca urmare a apariției unor necesități neplanificate sau evenimente imprevizibile, iar motivele de urgență vor fi stabilite de grupul de lucru printr-un proces-verbal.